

ПЕРВЫЙ ЭТАП ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МОПРа

Под могучим воздействием Великого Октября широко развернулась освободительная борьба трудящихся масс многих стран мира. После нескольких лет напряженных классовых боев наступил временный спад революционной волны. В ходе революционного движения международный пролетариат приобрел богатый политический опыт, но вместе с тем понес и большие потери. Тюрьмы были переполнены борцами за свободу, тысячи из них были вынуждены покинуть родину. Политические заключенные, эмигранты и их семьи терпели жестокую нужду. Молодые коммунистические партии в те годы искали формы централизованной помощи преследуемым революционерам. В 1920—1921 гг., по мере усиления буржуазного террора, в ряде стран Европы и Америки возникли национальные объединения помощи преследуемым революционерам: в 1920 г. в Болгарии была создана «Организация помощи жертвам капиталистической диктатуры», в Польше — «Польский политический Красный Крест». В США существовали одновремен-

но «Национальный комитет защиты» и «Совет защиты труда». В апреле 1921 г. образовалась германская «Красная помощь», одним из ее основателей была К. Цеткин. Подобные организации появились и в других странах.

Идея образования международной организации трудящихся, призванной, по выражению К. Цеткин, стать «санитарным отрядом революции», возникла в Советской России, стране победившего рабочего класса, первою протянувшей братскую руку помощи пролетариям, потерпевшим поражение в революционных боях. Предложение о создании такой организации было высказано на заседании бюро «Общества старых большевиков» 13 сентября 1922 года. Его выдвинул соратник В. И. Ленина, революционер-интернационалист Ю. Мархлевский¹. Оно было горячо одобрено присут-

¹ ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС, ф. 124, д. 12, л. 24. Ю. Ю. Мархлевский возглавлял созданный в Советской России из польских интернационалистов в августе 1922 г. комитет помощи революционерам, преследуемым

ствующими, и Бюро общества решило обратиться с этим предложением в ЦК РКП(б). Мысль об учреждении подобной организации была высказана в те же дни и в «Обществе бывших политкаторжан и ссыльнопоселенцев». В письме, опубликованном в «Правде» 30 ноября 1922 г. от имени членов «Общества старых большевиков» и «Общества бывших политкаторжан и ссыльнопоселенцев», говорилось, что «пришло время поставить вопрос о помощи политзаключенным в буржуазных странах, о создании международного политического Красного Креста»². В тот же день на заседании IV конгресса Коминтерна по предложению Ф. Кона эта инициатива была одобрена. В своей резолюции конгресс призвал «все коммунистические партии способствовать созданию организаций, ставящих своей целью материальную и моральную помощь сидящим в тюрьмах пленникам капитала...»³. Так 30 ноября 1922 г. стало днем рождения Международной организации помощи борцам революции (МОПР)⁴. На заседании инициативной группы организации 10 декабря 1922 г. было сформировано Центральное Бюро (ЦБ) МОПР. В него вошли: Ю. Мархлевский, П. Н. Лепешинский, В. С. Мицкевич-Капсукас и другие. Бюро утвердило проект временного положения о МОПРе и обращение к коммунистам Советской республики о содействии новой организации.

Первые шаги МОПРа были сопряжены с огромными трудностями. Во многих странах компартии, на чью поддержку рассчитывала Международная Красная помощь, были немногочисленными или находились в подполье. Массовые репрессии властей, предательство лидерами социал-демократии интересов рабочего класса в Западной Европе и Америке препятствовали созданию массовых организаций Красной помощи. Связь ЦБ МОПРа с существовавшими ранее и вновь создаваемыми национальными организациями помощи и компартиями была в то время еще непрочной.

правительством Польши. В фонд помощи политзаключенным в Польше поступали средства от трудящихся многих губерний Страны Советов (см. об этом F. T u c h, H. S c h u m a c h e r, Julian Marchlewski, Warszawa. 1966, 340—341).

² «Правда», 30.XI.1922.

³ «Бюллетень IV конгресса Коммунистического Интернационала» № 27, 6.XII.1922, стр. 16.

⁴ За рубежом МОПР был более известен как «Международная Красная помощь».

Поэтому основное ядро Международной организации помощи борцам революции составили трудящиеся СССР. Наша страна только что покончила с последним очагом контрреволюции и иностранной военной интервенции на Дальнем Востоке. Советские люди мужественно боролись с голодом, который поразил летом 1921 г. Поволжье, Украину и другие районы. Восстановление разрушенного хозяйства, спасение миллионов беспризорных и голодающих детей требовали напряжения всех сил. В этих чрезвычайно тяжелых условиях и был поставлен вопрос о поддержке преследуемых за рубежом революционеров. И он был решен немедленно и единодушно, в полном соответствии с ленинскими принципами пролетарского интернационализма.

23—27 декабря 1922 г. в Москве проходил X Всероссийский съезд Советов; представитель ЦБ МОПРа обратился к его делегатам с призывом создавать в губерниях и городах России организации МОПРа и проводить сбор средств на местах в фонд Красной помощи. Уже в конце года во многих губерниях РСФСР были выделены уполномоченные для мопровской работы. В большинстве своем это были старые коммунисты. Вскоре стали возникать комиссии, тройки, отделения МОПРа в городах, уездах, деревнях, на предприятиях и в учреждениях. Появились мопровские ячейки, члены которых платили регулярные взносы. Первая такая ячейка была организована в Вятке (теперь г. Киров) 22 января 1923 года. ЦБ МОПРа решило организовать среди трудящихся советских республик сборы средств помощи зарубежным товарищам. В своем воззвании от 29 декабря 1922 г. «Ко всем компартиям и родственным пролетарским организациям» Бюро призвало рабочих и крестьян «оказывать помощь борцам за новый мир... с тем, чтобы каждый солдат революции... помнил, идя в тюрьму, на каторгу или под расстрел, что миллионы его братьев в России солидарны с ним, что героям пролетарской борьбы трудящиеся России окажут поддержку своими трудовыми грошами и придут к ним со своей посильной товарищеской помощью»⁵.

Центральный Комитет РКП(б), губернские, уездные, местные партийные организации принимали активное участие в распространении идей МОПРа, помогали в

⁵ «10 лет МОПР в резолюциях и документах. 1922—1932 гг.». М. 1932, стр. 8—9.

сборе средств. ЦК РКП(б) обратился в январе 1923 г. с письмом за подписью секретаря ЦК В. В. Куйбышева ко всем партиорганизациям страны. В нем подчеркивалось, что «долг российского пролетариата, сбросившего иго капитала и освободившегося от гнета тяжелых репрессий буржуазии, и в первую очередь его авангарда — членов Коммунистической партии, прийти на помощь борцам за социальную революцию всех стран, ведущим борьбу под страхом арестов, избиений и смерти»⁶. ЦК партии предложил всем партийным комитетам «оказывать всяческое содействие и поддержку МОПРу в его работе, в частности, ставить на общих собраниях партиорганизаций обсуждение конкретных мер помощи». Широкая публикация в местной партийной и советской прессе призывов Международной организации солидарности содействовала распространению идей пролетарского интернационализма. В немалой степени этому способствовало решение руководства МОПРа объявить день Парижской Коммуны — 18 марта — Днем МОПРа. В письме ЦБ МОПРа, направленном всем зарубежным организациям Красной помощи, предлагалось в этот день проводить демонстрации и митинги протеста против политических преследований революционеров, организовывать сбор средств в пользу узникам тюрем и их семьям, развешивать агитацию за вступление в ряды МОПРа⁷. В связи с этим коммунистическая и рабочая печать за рубежом, пресса в СССР широко освещали положение политических заключенных в странах капитала, результаты сборов средств помощи, рост числа мопровцев.

Первый День МОПРа в СССР в 1923 г. был отмечен выходом специальной однодневной газеты «На помощь борцам революции!», в которой публиковались статьи А. Грамши, У. Хейвуда и других видных деятелей международного коммунистического и рабочего движения. Для участия в праздновании Дня МОПРа во многие города страны выехали представители компартий, бывшие политзаключенные, члены Бюро МОПРа. Их выступления на многочисленных митингах и собраниях выливались в широкую демонстрацию солидарности советских трудящихся с борющимися рабочим классом капиталистических стран.

Весной 1923 г. по решению руководства

МОПРа была усовершенствована структура организации. 2 марта 1923 г. Центральное Бюро было переименовано в Центральный Комитет. В его состав вошли представители советской секции, а также заграничных организаций: В. Коларов представлял в ЦК МОПРа болгарскую «Красную помощь», В. Мишкевич-Капсукас — «Красную помощь» Литвы, В. Будих — немецкую «Красную помощь». В дни празднования 1 Мая 1923 г. в свет вышел первый номер журнала «МОПР». Первомайские демонстрации в СССР повсеместно проходили под мопровскими лозунгами и использовались для пропаганды идей интернационализма. Они являлись также местом сбора добровольных взносов советских людей на нужды жертв буржуазного террора. Все кампании по оказанию помощи борцам революции организовывались и проводились в нашей стране Международной Красной помощью при широкой поддержке партийных, советских и профсоюзных организаций в центре и на местах. К концу 1923 г. МОПР в СССР уже располагал широкой сетью губернских и областных отделений и комитетов. 21 ноября 1923 г. на заседании его Центрального Комитета был принят устав губернских отделений. 30 января 1924 г. в Москве состоялась I Всесоюзная конференция, которая подвела итоги первого года практической деятельности МОПРа в СССР.

Национальные объединения «Красной помощи» в странах Европы и Америки, кроме проведения сборов и распределения средств, стремились оказать моральную и юридическую поддержку заключенным товарищам. Так, «Красная помощь» США в 1921—1922 гг., еще до образования МОПРа, собрала около 250 тыс. долл. на нужды юридической защиты заключенных. Она вела широкую кампанию протеста против вынесения смертного приговора Н. Сакко и Б. Ванцетти. В 1923 г. американская «Красная помощь» начала новую кампанию протеста против ареста делегатов конференции компартии в штате Мичиган. Для их защиты было собрано 167 тыс. долларов. Немецкая «Красная помощь» в 1921—1924 гг. оказывала поддержку тысячам узников, их семьям и политэмигрантам из других стран. Она пересылала в тюрьмы книги, брошюры, газеты, проводила кампанию протеста против жестокого тюремного режима и чрезвычайного законодательства. Юридическая защита подсудимых помогла спасти от буржуазного

⁶ «Правда», 28. I. 1923.

⁷ «10 лет МОПРа в резолюциях и документах. 1922—1932 гг.», стр. 10.

«правосудия» сотни преследуемых революционеров. Объединения «Красной помощи» Франции, Австрии, Швейцарии в 1923—1924 гг. помогали немецким политзаключенным, политическим беженцам из Италии, Испании, Венгрии, Болгарии и других стран.

С первых шагов своей деятельности национальные секции Международной Красной помощи показали себя подлинными защитниками интересов преследуемых революционеров. Гуманные, общедемократические цели МОПРа, этого объединения пролетарской солидарности, позволили ему в последующие годы сплотить вокруг себя за рубежом значительные круги не только рабочих, но и интеллигенции, мелкой буржуазии, средних городских слоев. Но все же вначале, в условиях спада революционного движения на Западе, только советский МОПР мог оказать действительную материальную помощь жертвам террора в капиталистических странах. С начала 1923 г. предприятия и организации СССР по решению собраний рабочих и служащих устанавливали и отчисляли суммы денег в фонд помощи политзаключенным. Широкое участие в сборах принимали и отдельные граждане⁸. Крестьяне Одесской области весной 1923 г. первыми начали засеивать «мопровские полоски», урожай с которых шел в фонд помощи политзаключенным. В Абхазии жертвовали кукурузу и табак. На Украине и в Поволжье в фонд МОПРа собрали тысячи пудов хлеба⁹. Рабочие Петрограда, Иваново-Вознесенска, Курска, Тюмени, Смоленска и других городов отдавали для материальной поддержки узников капитала свои последние сбережения¹⁰. С марта по ноябрь 1923 г. трудящиеся СССР отправили для помощи узникам буржуазных тюрем 48 265 долл. и 3 тыс. франков¹¹. А к открытию в июле 1924 г. I Международной конференции МОПРа сумма их

помощи преследуемым революционерам составила 440 тыс. руб. золотом¹².

Кроме сборов денежных средств, продовольствия, одежды, МОПР с первых дней своей практической деятельности вызвал также к жизни новую форму интернациональной связи трудящихся — шефство над политическими заключенными. Шефские организации посылали узникам, помимо денег, памятных подарков, посылок с продовольствием и одеждой, теплые письма, зачисляли известных революционеров почетными членами коллективов предприятий и бригад. В шефской помощи принимали участие женщины и дети: они шили белье, вязали носки, делали кисточки подшефным узникам. С трогательной заботой и теплотой относились советские люди к преследуемым революционерам.

Переписку с узниками польских тюрем вели трудящиеся Киева, Минска, Рязани, Ульяновска. Рабочие и крестьяне Уральской области шефствовали над узниками тюрем на острове Ява, Ленинградской — над финскими и эстонскими политзаключенными. Подшефными трудящихся Москвы и Омска, Смоленска и Твери, Тамбова и Харькова были узники итальянских и болгарских, югославских и испанских тюрем и т. д. Шефами германских политзаключенных являлись трудящиеся Вятки и Благовещенска, Баку и Ленинскана, Красноярска и Харькова. Шефство становилось составной частью той эффективной поддержки заключенных революционеров, которая проводилась в международном масштабе. Телеграммы, резолюции протеста в адрес буржуазных правительств и парламентов, обсуждение писем трудящихся Советского Союза в печати, на рабочих собраниях и митингах, направление рабочих делегаций в посольства, парламентские запросы депутатов-коммунистов привлекали внимание общественности к судьбам революционеров, попавших в неволю.

То были одни из первых кампаний международной пролетарской солидарности с узниками капиталистических тюрем, организованные по инициативе Международной Красной помощи в 1923—1924 гг. в самом начале деятельности этой организации. Они послужили толчком для развертывания позднее массовых выступлений в защиту жертв буржуазного террора.

Л. Г. Бабиченко

¹² См. «МОПР. I Конференция. Стенографический отчет». М. 1924, стр. 31.

⁸ См., например, «На помощь борцам революции», 18.III.1923; «МОПР», 1923, май, стр. 27—28; август, стр. 27; «Правда», 2 и 7.III.1923; «Бюллетень ЦК МОПРа», 1923, № 1, стр. 4; 1924, № 3, стр. 3—4; № 5—6, стр. 6—7; №№ 8—9, стр. 8; № 11—12, стр. 7—8; № 24—25, стр. 7.

⁹ См., например, «МОПР», 1925, № 5—6, стр. 70; «МОПР», 1923, август, стр. 26.

¹⁰ См. «Bulletin der Internationale Rote Hilfe», 1924, № 1. S. 2; см. также «МОПР», 1923, май, стр. 28.

¹¹ См. «Бюллетень Центрального Комитета МОПР», I.XII.1923, № 1, стр. 4, а также «МОПР», 1924, № 1, стр. 26.